## 財團法人肝病防治學術基金會成立感言

宋瑞樓

本基金會董事長

中央研究院 院士

孫逸仙治癌中心醫院 院長

國立台灣大學醫學院 名譽教授

本人從事肝病研究,至今四十餘年,一路走來,感觸甚深。臺灣屬於高B型肝炎帶原地區,肝病是國人健康之第一大敵,肝癌死亡率每年約5000名,肝硬化約3700

名。肝炎病毒會潛伏人體內,使正常之肝臟逐漸轉化為慢性肝病,進而產生肝癌,對個人、家庭及社會影響深遠。因此,對此種「國病」應由國人負擔起研究 重責,以期能對肝病之防治有所突破。

數十年來,本人致力於肝炎、肝硬化及肝癌的發生情形、致病機轉及治療方法之研究,雖小有心得,但常感心有餘而力不足。早年從事研究工作極為困難,於人力及財力的支援方面,經常捉襟見肘,近十年餘來,在國科會及衛生署的大力協助下,國內在肝炎及肝癌研究上已較過去進步,但仍有許多待突破與進一步研究的地方。近來,由於申請國家補肋的研究計畫項目越發增多,相形之下,各單項計畫的研究經費大幅刪減,因此,從事肝病研究,若僅依賴政府補助,顯然不足。本人以為,因應當前的情形,或可藉助民間參與,在經費及人力上獲得協助,眾人群策群力,肝病防治工作方能有大成就、大突破,得以裨益國人健康。

另一方面,一般民眾對於肝病基本知識大多瞭解不夠,有不少人罹患肝炎或肝癌,總因缺乏適當的知識,延誤治療,影響性命。例如肝癌治療方面,目前已可經由定期檢查早期發現,治療效果良好,可是許多民眾往往直到病發,進入肝癌末期才就診,結果已不易治療或無法治療。因此,加強民眾有關肝病基本知識,以期肝病發生後能早期診斷、早期治療,實為醫學界之重責大任。

以上所述,關於肝病研究工作及加強民眾肝病知識的宣導工作,本人數十年來始終耿耿於懷,不能或忘。八十三年初,與台大醫院的數位共同從事肝病研究工作的同仁,許金川醫師、李伯皇醫師、黃冠棠醫師、李宣書醫師等人,本著共同理想,發起籌設肝病防治學術基金會,希望結合民間力量突破目前困境,籌組過程幸得社會人士陳由豪及何壽川先生等人熱心贊助,基金會終告順利設立。基金會的宗旨明定為鼓勵學者及後進從事肝病研究,並透過宣導,加強全國民眾對於肝病基本知識的認知,並給予有關之醫療諮詢。今後基金會將本此宗旨,不斷努力,以對抗國人的健康大敵一肝炎、肝硬化及肝癌,促進國人的健康。